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Дзя ку ю чы мяс цо вым гіс то ры кам і 

края знаў цам, пра ге ра іч ную аба ро ну 

Ма гі лё ва на пі са ны не адзін дзя ся так 

кніг. Але сён няш нія дзе ці лепш ус пры-

ма юць ін фар ма цыю ў элект рон ным 

вы гля дзе. Пад руч ні кі па гіс то рыі ўжо 

су пра ва джа юц ца QR-ко да мі. На ват ля-

ні вы па ці ка віц ца: а што там за ка дзі-

ра ва на? У но вай кні зе QR-ко ды ледзь 

не на кож най з 204 ста ро нак, ча сам 

іх коль касць да хо дзіць да шас ці-ся мі. 

А за імі — жы выя га ла сы, ар хіў ныя 

да ку мен ты, ус па мі ны. У Ма гі лё ве вый-

шаў аб ме жа ва ны ты раж, а на стаў ні кі 

ўжо пы та юц ца, дзе на быць вы дан не.

АД 22 ЧЭР ВЕ НЯ 
ДА 27 ЛІ ПЕ НЯ 1941-ГА

Яго аў тар Га лі на БЯ ЛЯ Е ВА — асо ба ў 

Ма гі лё ве вя до мая. За вуч СШ № 34, дэ пу-

тат, гра мад скі дзе яч, кі раў нік дзі ця ча га 

по шу ка ва га атра да «Т-34», ства раль ні ца 

элект рон ных пра грам па гіс то рыі і аба ро не 

Ма гі лё ва, аў тар кніг пра ва ен ныя ся мей ныя 

гіс то рыі ма гі ляў чан, да след чы ца ма гі лёў ска га 

Не кро па ля. Яе да сяг нен ні ад зна ча ны роз ны мі 

ўзна га ро да мі і ты ту ла мі. Яна за слу жа ны на-

стаў нік Рэс пуб лі кі Бе ла русь, вы дат нік аду ка-

цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а так са ма СНГ.

Ідэя зра біць ін фар ма цыю пра аба ро ну 

Ма гі лё ва ці ка вай для дзя цей уз нік ла ў яе 

паў та ра го да та му.

— Мне за ха це ла ся склас ці та кі ва ры янт 

кні гі, які быў бы зра зу ме лы і да ступ ны па 

ўзрос та вых асаб лі вас цях, па па жа дан нях 

су час нас ці ме на ві та ма ла до му па ка лен-

ню, — ка жа Га лі на Бя ля е ва. — Ні для ко га 

не сак рэт, што на шы дзе ці на ват ду ма юць 

інакш, чым лю дзі ста рэй ша га ўзрос ту. І на 

ўро ках зва жаю, што яны вы сту па юць больш 

тэ зіс на. Мы ста ра ем ся ад цяг нуць дзя цей 

ад вір ту аль ных се так ву лі цай, кні гай, але 

яны ўсё роў на імк нуц ца ў свае тэ ле фо ны. 

І я вы ра шы ла вы ка рыс таць гэ тыя імк нен ні 

на ка рысць.

Да ства рэн ня кні гі на стаў ні ца па ды шла 

грун тоў на. Аба ро на Ма гі лё ва ў яе раз гля-

да ец ца ад ра зу ў кан тэкс це ва ен ных па дзей 

у СССР. Гэ та свое асаб лі вы ка лян дар, на 

ста рон ках яко га рас пі са на ўсё, што ад бы-

ва ла ся ў пе ры яд ад 22 чэр ве ня да 27 лі пе ня 

1941 го да.

Праз QR-код мо жна вый сці на ад па вед-

ную вэб-ста рон ку і атры маць да дат ко вую 

ін фар ма цыю пра кан крэт ную асо бу, якая 

згад ва ец ца на ста рон ках, да ку мент, па-

дзею. На прык лад, ка лі на пі са на, што 24 чэр-

ве ня ўпер шы ню за гу чаў гімн Вя лі кай Ай чын-

най вай ны «Уста вай, кра і на вя лі кая», праз 

QR-код яго мож на бу дзе і пра слу хаць. Як і 

вы ступ лен не на род на га ка мі са ра за меж ных 

спраў СССР Вя ча сла ва Мо ла та ва, з якім ён 

па да ру чэн ні Ста лі на звяр нуў ся да на ро да 

22 чэр ве ня, а так са ма са мо га Іо сі фа Ві са-

ры ё на ві ча, які вы сту піў 3 лі пе ня. Праз QR-

код мож на пра гле дзець ін тэр в'ю мар ша ла 

Анд рэя Яро мен кі, Кан стан ці на Сі ма на ва, 

ін шых вя до мых асоб.

Пра са чыць, што ад на ча со ва ад бы ва ец-

ца на роз ных фран тах у той мо мант, ка лі 

Ма гі лёў стрым лі вае ша лё ны на ціск во ра га, 

да па ма га юць кар ты Бе ла ру сі, Ма гі лёў скай 

воб лас ці і Ма гі лё ва 1940 го да. Су раз моў ні-

ца ўзя ла ўспа мі ны ня мец ка га ге не рал-пал-

коў ні ка Гей нца Гу дэ ры я на, мар ша ла СССР 

Анд рэя Яро мен кі, фак ты з кніг ма гі лёў скіх 

гіс то ры каў-края знаў цаў і алоў кам на нес ла 

на кар ты лі ніі пра соў ван ня ня мец кіх вой скаў 

па Бе ла ру сі і Ма гі лёў шчы не ле там 41-га 

го да. Пас ля ра зам са сва і мі па моч ні ка мі з 

лі ку школь ні каў пе ра ўтва ры ла дру ка ва ны 

ва ры янт у элект рон ны. Што да ты чыц ца зна-

ка вых ва ен ных дат, то тут Га лі на Бя ля е ва 

да вя ра ла вы ключ на ар хіў ным да ным, пра-

ца ва ла ў аб лас ным края знаў чым му зеі імя 

Е. Ра ма на ва. Пры зна ец ца, што ў асоб ных 

аў та раў да ныя бы лі ін шыя і яна з імі не па-

га дзі ла ся.

— На прык лад, у шмат лі кіх кры ні цах мы 

чы та ем, што подз віг бай цоў ба таль ё на мі лі-

цыі пад ка ман да ван нем Кан стан ці на Ула дзі-

мі ра ва ад быў ся 18 лі пе ня 1941-га, — ка жа 

яна. — А я раб лю спа сыл ку на ня мец кі да-

ку мент, дзе па зна ча на, што нем цы прай шлі 

вы шы ню ка ля вёс кі Гаі толь кі 21 лі пе ня. Бы лі 

не дак лад нас ці па да це пры ез ду Кан стан ці-

на Сі ма на ва ў полк Ся мё на Ку це па ва, па 

подз ві гу лёт чы ка-зні шчаль ні ка Мі ка лая Ця-

ро хі на, які здзейс ніў два та ра ны ў не бе над 

Ма гі лё вам.

НА РО ДЖА НЫЯ 
ДЛЯ ПОДЗ ВІ ГУ

На ста рон ках ма ла тэкс ту, але шмат фо-

та і ко пій да ку мен таў. У тым лі ку ня мец кіх. 

На прык лад, дзён нік на чаль ні ка генш та ба 

су ха пут ных вой скаў Гер ма ніі Фран ца Галь-

дзе ра. Па ім мож на пра са чыць, як змя ня ец-

ца на строй нем цаў. У пер шы дзень вай ны 

Галь дзер са ма ўпэў не на пі ша, што ўсе за-

да чы прак тыч на вы ка на ны, во раг раз бі ты, 

да ро га на Маск ву ад кры та. Лі та раль на праз 

ты дзень ён кан ста туе, што яны не да аца ні лі 

са вец кую ар мію, пры во дзіць фак ты, ка лі 

чыр во на ар мей цы, не жа да ю чы зда вац ца ў 

па лон, пад ры ва юць ся бе ра зам з во ра гам. 

Ён ужо за ўва жае, што са пер нік не толь кі не 

ад сту пае, але і контр ата куе. А ў каст рыч-

ні ку пі ша, што на Ус ход нім фрон це стра ты 

ня мец ка га вой ска скла лі 3,5 міль ё на ча ла-

век. Та ко га не бы ло ні ў ад ной кра і не, якую 

яны за ха пі лі.

У кні зе пры во дзіц ца мак сі маль на поў ная 

ін фар ма цыя па аба рон цах.

— Не ха це ла ся аб мя жоў вац ца су хі мі ста-

тыс тыч ны мі да ны мі, — ка жа аў тар. — Мне 

бы ло важ на, каб чы та чы зра зу ме лі ха рак тар 

ча ла ве ка, у якой сям'і ён вы хоў ваў ся, ча му 

ён здзейс ніў гэ ты подз віг. Гэ та бы лі лю дзі, 

на ро джа ныя для подз ві гу. Я чы та ла іх ліс-

ты, і мя не да глы бі ні ду шы кра ну лі фра зы, 

дзе праз пя шчот ныя сло вы да сва іх жо нак 

і дзя цей бы ло на пі са на: не хва люй це ся за 

нас, не плач це, мы не па са ро мім Ра дзі му. 

Яны ад да ва лі жыц цё, аба ра ня ю чы наш го-

рад, час та не з'яў ля ю чы ся ма гі ляў ча на мі. 

І мне ха це ла ся б, каб на шы дзе ці і на шчад кі 

маг лі з па дзя кай на зы ваць іх ім ёна мі свае 

ву лі цы, за вул кі, пра спек ты. Чыр во на ар мей-

цы, якія аба ра ня лі Ма гі лёў, ве да лі, што на-

ўрад ці бо лей уба чаць сва іх бліз кіх. Пра гэ та 

ёсць ва ўспа мі нах Кан стан ці на Сі ма на ва, 

які ра зам з фо та ка рэс пан дэн там Паў лам 

Трош кі ным пры ехаў на па чат ку аба ро ны Ма-

гі лё ва ў полк Ся мё на Ку це па ва. Яны фа та-

гра фа ва лі аба рон цаў Ма гі лё ва, а тыя пра сі лі 

пе ра слаць фо та не ім, а ў сем'і. Яны ра зу-

ме лі, што гэ та іх апош нія фо та здым кі. Як і 

тое, што кож най хві лі най свай го жыц ця яны 

стрым лі ва юць во ра га і да юць аба рон цам 

Сма лен ска каш тоў ныя хві лі ны, каб па бу-

да ваць яшчэ ад но ўма ца ван не, пад цяг нуць 

яшчэ ад но пад раз дзя лен не.

Адзін з QR-ко даў дае маг чы масць пра-

чы таць ім ёны лю дзей, якія аба ра ня лі Ма-

гі лёў. Гэ ты спіс быў скла дзе ны ак ты віс та мі 

аб лас но га гіс то ры ка-па тры я тыч на га по шу-

ка ва га клу ба «Вік кру». Аў тар пе ра ка на на, 

што ён бу дзе і да лей па паў няц ца дзя ку ю чы 

по шу ка ві кам і да след чай ра бо це гіс то ры-

каў і края знаў цаў. Ча сам ім ёны ўсплы ва юць 

з не быц ця не ве ра год ным чы нам. У 1965 

го дзе, пад час бу даў ніц тва жы ло га до ма ў 

Ма гі лё ве бы ла зной дзе на гіль за. А ў ёй — 

ка ва ла чак па пер кі са сло ва мі: «Нас за ста-

ло ся ў жы вых 3 ча ла ве кі — Мі ха іл Фас цін 

з Ле нін гра да, я — з Дан ба са і Ула дзі мір з 

Жы то мі ра. Бы вай це, та ва ры шы, па мі ра ем, 

але не зда ём ся».

— Гэ тыя лю дзі бы лі ў ад ным ако пе, яны 

ва я ва лі су праць ад на го і та го ж во ра га — 

пра гэ та вель мі важ на ве даць сён ня на шым 

дзе цям, — ка жа Бя ля е ва. — І вель мі шка да, 

што аў тар за піс кі не на пі саў сваё імя. Мы б 

ве да лі імя яшчэ ад на го ге роя.

На стаў ні ца Га лі на Бя ля е ва не маг ла не 

прай сці і та кі мо мант, як пра вер ка ве даў. 

Та му ства ры ла па кож ным дню аба ро ны 

тэс ты, якія чы та чы мо гуць прай сці праз да-

да так у тэ ле фо не. Пра гра ма, атры маў шы 

ад ка зы, па ка жа, якія бы лі пра віль ныя, і па-

ста віць ад зна ку.

У кні зе шмат фо та здым каў ме ма ры яль-

ных пом ні каў і до шак, якія пры све ча ны аба-

ро не го ра да Ма гі лё ва. У хо дзе да сле да ван-

ня аў та рка да ве да ла ся, што ад на з до шак, 

якая раз мя шча ла ся на бу дын ку за гса на 

пло шчы Сла вы, у 1990-я пад час рэ кан струк-

цыі па бу до вы бяс след на знік ла. Яна бы ла 

пры све ча на бай цам 172-й страл ко вай ды ві-

зіі і на род ным апа лчэн цам. Пло шча Сла вы 

як раз з'яў ля ла ся ад ной з край ніх ба я вых 

кро пак, дзе пра хо дзі ла аба ро на. І Га лі на 

Бя ля е ва лі чыць, што гэ тая дош ка па він на 

быць ад ноў ле на.

Па ско рыць вы хад кні гі да па маг лі па-

моч ні кі, якіх Га лі на Бя ля е ва зна хо дзі ла на 

кож ным кро ку. Ка лі па трэб на бы ла тая ці 

ін шая фа та гра фія су час на га ме ма ры я ла, 

яна звяр та ла ся ў аб лса вет гра мад ска га 

аб' яд нан ня «Бе лая Русь», і лі та раль на 

праз дзве-тры га дзі ны па сту па ла се рыя 

фотаздымкаў. Не ка то рыя пра па на ва лі ва-

лан цёр скую да па мо гу, напрыклад, га лоў ны 

ін жы нер «Ма гі лёў хім ва лак но» Кан стан цін 

Сі ро цін з жон кай Алай, фо та ка рэс пан дэнт 

«Вес ні ка Ма гі лё ва» Улад Жы гад ла.

Кні га атры ма ла ад зна ку вя до мых ма гі-

лёў скіх экс пер таў па вай не. Яе рэ цэн зен та мі 

вы сту пі лі ва ен ны пісь мен нік, член рэс пуб-

лі кан ска га са ве та па гіс та рыч най па лі ты цы 

пры Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, стар шы ня гіс то ры ка-па тры я тыч-

на га по шу ка ва га клу ба «Вік кру» Мі ка лай 

Ба ры сен ка, да цэнт ка фед ры ды дак ты кі і 

пры ват ных ме то дык Ма гі лёў ска га аб лас-

но га ін сты ту та раз віц ця аду ка цыі На тал ля 

Пу ры ша ва.

Вы дан не пры све ча на аба ро не го ра да, 

але ін фар ма цыя, якая тут прад стаў ле на, 

бу дзе ці ка вая жы ха рам усёй Бе ла ру сі, не 

су мня ва ец ца Га лі на Бя ля е ва.

— Я на ват ад лік ча су па чат ку вай ны вя ду 

не з 4 га дзін ра ні цы, а з па ло вы пер шай но-

чы, ка лі ў за ход нія ва ен ныя акру гі па сту пае 

ды рэк ты ва нар ка ма аба ро ны Ся мё на Ці ма-

шэн кі, дзе пра па ноў ва ец ца не пад да вац ца 

на пра ва ка цый ныя дзе ян ні і быць у поў най 

ба я вой га тоў нас ці, — ар гу мен туе яна. — 

Нем цы пла на ва лі за ха піць тую ж Брэсц кую 

крэ пасць за га дзі ну, а яе аба ро на пра цяг ну-

ла ся ка ля ме ся ца. На ста рон цы за 20 лі пе ня 

я пры вод жу фа та гра фію фраг мен та сця ны 

Брэсц кай крэ пас ці, дзе аба рон ца пі ша: «Па-

мі раю, але не зда ю ся. Бы вай, Ра дзі ма». Ка лі 

я пра вод жу ўро кі гіс то рыі, пра шу дзя цей 

пры вес ці пры кла ды ін шых кра ін, дзе б ме лі 

мес ца вось та кія пры кла ды муж нас ці. Дзе б 

лю дзі пі са лі: не па са ром лю, не зда ю ся, па мі-

раю, але тры маю аба ро ну да апош ня га.

А коль кі бы ло ня гуч ных подз ві гаў, але 

вель мі ге ра іч ных і важ ных! 20 і 21 лі пе ня 

1941-га ідуць у апош ні бой мі лі цы я не ры 

ка пі та на Ула дзі мі ра ва. Раз зла ва ныя іх су-

пра ці вам фа шыс ты за ба ра ня юць мяс цо вым 

жы ха рам ха ваць за бі тых. Але жы хар вёс кі 

Ста рое Па шка ва Іван Глу ша коў не па слу хаў-

ся і па ха ваў мі лі цы я не раў. За гэ та фа шыс ты 

яго рас стра ля лі. Я пры вод жу гэ тае імя, каб 

пад крэс ліць, што ён так са ма ге рой. Звяр таю 

ўва гу на на шых па жар ных. Пры бам бёж цы 

га ра доў яны пер шыя вы яз джа лі і ту шы лі 

па жа ры, вы цяг ва лі з-пад за ва лаў лю дзей, 

час та пад аб стрэ лам ня мец кіх са ма лё таў. 

Або та кі факт. Нем цаў вель мі раз драж няў 

чыр во ны сцяг на шпі лі ма гі лёў скай Ра ту шы. 

Яны пры цэль ным аг нём збі ва лі яго. Але за-

гад чык ін струк тар ска га ад дзе ла гар ка ма 

КПБ Азік Эс тэр кін па ды маў ся на верх і зноў 

яго ўзні маў. Ад важ ны ма гі ляў ча нін за гі нуў у 

1941 го дзе пры аба ро не Ма гі лё ва.

— Кож ную ста рон ку кні гі я тэс ці ра ва ла не 

толь кі на да рос лых, але і на дзе цях, — рэ зю-

муе аў тар. — Пер ша па чат ко ва бы ло на ват 

тры ва ры ян ты вок лад кі вы дан ня. Апош нюю 

кроп ку ў вы ба ры па ста віў мой 12-га до вы 

сын Дзміт рый. Вай на ў пад лет ка аса цы ю-

ец ца з дым ным не бам і ба рэль е фам з ме-

ма ры яль на га комп лек су «Буй ніц кае по ле». 

Ма гі лёў увай шоў у гіс то рыю як пер шы ў 

гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны го рад, дзе 

бы ла здзейс не на кру га вая аба ро на. Ка лі 

нес ла ру ка піс кні гі на за цвяр джэн не стар-

шы ні Ма гі лёў ска га гар вы кан ка ма Аляк санд-

ру Студ не ву, хва ля ва ла ся, але ён ад ра зу ж 

ска заў: «Гэ тая кні га па він на быць!»

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

УРО КІ ГІС ТО РЫІ 
НА МО ВЕ ВІР ТУ АЛЬ НАЙ РЭ АЛЬ НАС ЦІ
Ма гі лёў ская на стаў ні ца ства ры ла для дзя цей іна ва цый ную кні гу пра аба ро ну Ма гі лё ва 

з тэс та мі і элект рон ны мі да дат ка мі


